

编语：做细做实警示教育廉洁教育常态化长效化，增强警示教育的针对性和震撼力，教育引导广大党员干部辨是非、知敬畏、守底线，进一步增强拒腐防变思想防线，一体推进“三不腐”。

2025年第12期(总第65期)

右江水利公司纪委

2025年4月30日

## 中央八项规定精神负面清单 之违规旅游

违规旅游是违反中央八项规定精神的典型问题之一，看似是“小问题”，实则是“大隐患”，严重损害党的形象，败坏党风政风，必须严肃查处。

### 负面清单

- ✗ 以学习培训、考察调研、职工疗养、工会活动等为名变相公款旅游。
- ✗ 擅自改变路线、延长日程、增加地点等借机旅游。
- ✗ 借公务差旅之机到风景名胜区等公款旅游。
- ✗ 以考察、学习、培训、研讨、招商、参展等名义变相公款出国（境）旅游。
- ✗ 异地部门间无实质内容的学习交流和考察调研。
- ✗ 参加所管理企业、下属单位组织的考察活动，借机旅游。

### 案例选编

徐春，云南省昆明经开区、中国（云南）自由贸易试验区昆明片区原党工委副书记、管委会主任。徐春在任职期间，多次接受管理和服务对象安排，携家人到省内外多地旅游，相关费用均由管理和服务对象支付。

李某某，山东省乐陵市市中街道赵胡同村原党支部书记；赵某某，街道办事处原棚改办主任。组织村干部、村民代表10余人，假借到外地学习考察的名义，到山西平遥等旅游景点游玩，产生的旅游费用计入学习考察费用，并从该村拆迁安置账户支取5万元。

程红，兰州大剧院原院长助理。通报称，程红在参加兰州大剧院欧洲巡回演出期间，违规改变行程到法国巴黎、比利时布鲁塞尔、荷兰鹿特丹等城市旅游，食宿行等费用均由单位支付。



李焕忠，黑龙江省农投物流有限公司总经理。李焕忠赴新疆塔城果蔬基地调研结束后，**擅自改变行程**，前往那拉提大草原游玩并留宿一晚，**公款报销住宿费及出差补助**。

许宗生，山东省济南市城市管理局原党组书记、局长，市综合行政执法局原局长。2023年1月，许宗生及其家人**违规接受管理和服务对象邀请**，到重庆、贵州旅游，机票、住宿、餐饮等费用由管理和服务对象支付。

朵海生，青海省海东市民和县人大常委会原党组书记、主任。2024年4月，朵海生将民和县委批准的赴云南省培训改为“考察学习”，以规避赴省外培训需上级组织审核的规定；**擅自变更培训方案内容**，要求第三方培训机构在行程安排中多设置旅游景点，**以考察学习为名组织公款旅游**。

### 答疑解惑

#### 如何准确把握公款旅游与公务出差行为？

正常的公务出差有具体的工作任务，公款旅游不具有具体的工作任务，或者虽然有一定的公务活动，但所去场所、逗留时间超出了公务活动的需要。实践中，判断是否为公款旅游，关键看是否具有**公款支付或报销旅游费用**的行为。

#### 如何看待为他人谋利后接受旅游活动安排？

党员干部在为他人谋利后接受其旅游活动安排，一方面应当认定为违规接受旅游活动安排，违反中央八项规定精神；另一方面，这种行为具有**权钱交易**的性质，旅游活动消费所产生的费用，在对违纪违法干部量刑时，全部计算在**受贿**数额中。

#### 出差期间可以回家省亲办事吗？

实践中，**不提倡、不鼓励**出差期间回家省亲办事或者因私停留、绕道等行为（含提前出发或推迟返程），确有需要的，公职人员须提前向单位领导报告审批（含节假日）。回家省亲办事或者因私停留、绕道期间的食宿费个人自理，城市间交通费按不高于从出差目的地往返单位乘坐相应交通工具的票据报销，超出部分由**个人自理**；伙食补助费和市内交通费按出差天数（扣除回家省亲办事或者因私停留、绕道的天数）和规定标准报销。

#### 对提前去、推迟回“搭便车”自费旅游问题应如何把握？

现实中，对“搭便车”自费旅游行为，应当坚持从严掌握、严格控制原

则，要严格审批监管。“搭便车”旅游期间，如果报销了与公务差旅无关的住宿、伙食补助、交通补助等费用，使用了公权公物等，应认定为公款旅游或者其他违纪行为，并严肃处理。对审批监管不严，造成不良影响或发生违纪行为的，既要追究直接责任，还要视情况追究相关领导的领导责任。

### 纪法链接

#### 《中国共产党纪律处分条例》（2023年）

第一百零一条 接受、提供可能影响公正执行公务的宴请或者旅游、健身、娱乐等活动安排，情节较重的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分。

#### 《中华人民共和国公职人员政务处分法》

第三十四条第二款 向公职人员及其特定关系人赠送可能影响公正行使公权力的礼品、礼金、有价证券等财物，或者接受、提供可能影响公正行使公权力的宴请、旅游、健身、娱乐等活动安排，情节较重的，予以警告、记过或者记大过；情节严重的，予以降级或者撤职。

第三十五条第三项 违反规定用公款消费，情节较重的，予以警告、记过或者记大过；情节严重的，予以降级或者撤职。

### 结语

违规旅游与中央八项规定精神背道而驰，与越往后执纪越严的要求格格不入。“五一”、端午假期将至，党员干部必须坚守节点、寸步不让地严格落实中央八项规定精神，以案为鉴，把自己摆进去，切实厘清公私界限，时刻绷紧“纪律弦”。

——摘编自2025年4月24日中央纪委国家监委网站  
《落实中央八项规定精神正负面清单》（中国方正出版社）  
文中配图来源于网络

### 廉语大家说

心怀敬畏守底线，律己方能行长远。（江河资产公司 李慧颖）